



他把看“天书”当成享受

56岁工人孙家臣的甲骨文情缘

文/片 本报记者 范少伟



一本厚重的《甲骨文字典》放在客厅的书桌上,因为经常翻阅,封面有所磨损。《甲骨文编》、《甲骨文选》、《甲骨文词义书稿》等有关甲骨文的上百本书籍占了大半个书柜。家住济宁市车轮胎厂的孙家臣每天晚上都会翻看这些晦涩难懂的书籍,经常看到夜里十一二点,但对他来说,看这些书是一种快乐和享受。

“我喜欢郭沫若先生的书法,经常看一些他写的书,很多都是关于甲骨文研究的。”孙家臣说,自己平时喜欢练书法,郭沫若先生是怎么认识甲骨文的呢,甲骨文到底记载什么内容,这让孙家臣有了探究的兴趣。从2005年开始,孙家臣买了许多有关甲骨文的书籍,先后两次去河南安阳殷墟,看到了历史上留下来的在龟甲兽骨上刻的文字。

“学,然后知不足啊。”孙家臣感慨地说,中国高尚的艺术都是从文化来的,而所有的中国传统文化都是有文字记载的。甲骨文是现存中国最古老的一种成熟文字,从中可以感受到中国文化的博大精深。

每次去外地,孙家臣都会去书店“淘”有关甲骨文方面的书,济宁书店有关甲骨文方面的书比较少。“我的这本《甲骨文选》



是在济宁新华书店买的,当时买的时候只有两本。买的时候两本书布满了灰尘,一看就知道很长时间没人翻了。”孙家臣说。

今年56岁的孙家臣要求在烟台上大学的儿子,每次回家都要从学校图书馆给他借有关甲骨文的书。儿子上大学的四年间,孙家臣把儿子图书馆有关甲骨文的书几乎都看遍了,有六七十本左右。“现在发现的甲骨文字有4000多个,只有1000多个甲骨汉字在学术界没有争议。”孙家臣边说边翻开书桌上的本字典,其中一个字,孙家臣就在旁边注上了几个

专家的不同解释。

“其实挺难懂的,刚开始看时像看‘天书’。”孙家臣笑着说。虽然孙家臣戴着眼镜,但晚上看书时,他要用放大镜才能把一些字看得清楚。在他书桌的笔筒里,就放着一个放大镜。在他的书房里,放着几十幅甲骨文书法,孙家臣把认为写得比较好的挂在墙上。“其实这些都是传统文化,真是博大精深,奥妙无穷啊!”孙家臣说,虽然生活的物质条件不好,但从中国古典文化中得到精神上的快乐,是一种满足。



出镜民警:李昂

解放路派出所

醉酒砸玻璃 民警协调得和解

1月18日下午6点左右,我们接到报警,在枣店阁社区附近的太和桥上,一位醉酒的中年男子与一位20岁左右的青年发生了争执。双方互不相让,争吵了几句后两人动手打了起来,接到报警后五分钟左右,我们赶到了现场。

当时正是下班高峰期,来回的行人车辆堵在了桥口。十几位群众围在一起,中间两个人正在动手打架。我们一边疏散交通,一边把这两个打在一起的人分开。据围观群众介绍,刚发生争执时,几位行人上前劝阻,但其中一位中年人喝了大量的酒,谁劝阻就打谁,周围群众也不敢贸然上前。

下午6点半左右,我和同事

把他们带到派出所。据了解,中年人40岁左右,喝了大量的酒,到派出所时还神志不清。经审讯得知,20多岁的青年男子开着奇瑞汽车缓慢行驶到太和桥附近时,这位喝醉酒的陌生中年男子突然双手砸他的车玻璃。随后这位青年男子把车开到路旁,停车下来,没想到醉酒的中年男子破口大骂。

青年男子听到后很懊恼,克制不住自己的情绪,双方发生了争执。经过调解和批评教育,青年男子赔给醉酒的中年男子几百元钱的医药费,事情到晚上10点左右才处理完。其实双方各让一步,事情就不会闹成现在这样。 本报记者 范少伟



咱社区里发生了哪些新鲜事,有什么新变化,社区热心人的帮助是不是让您很感动?社区

达人秀、社区风景线、社区公告栏等栏目期待您的参与!社区记者将聆听你们的故事,倾听你们的声音,用心维护我们的社区我们的家。

社区邮箱:qlwbfsw@126.com
爆料电话:05372480333

13506389427

社区记者 范少伟